



本报官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

## CHINA BUSINESS JOURNAL

总2448期/每周一出版/本期48版

新闻热线:(010)88890030  
中国社会科学院主管  
中国社会科学院工业经济研究所主办  
社长、总编辑:李为民

零售价/ RMB5.00

# 推进增值税改革 增量留抵税额4月起按月全额退还

## 五成受访者会选择关闭 算法推荐何去何从?

NC1



## 诺奖得主斯蒂格利茨对话李晓: 世界经济未来走向何处?

NA5

美联储与量化宽松的割舍、胶着的乌克兰局势,会给世界经济带来哪些新的“通胀与平衡”问题?中美两大经济体的增长前景在哪里?高度金融化除了导致2008年金融危机外,又怎样影响着今天的全球格局?

随着当前新冠肺炎疫情、经济格局、政治局势的频繁变化,世界正面临诸多不确定性。

针对上述问题,近日,在中经传媒智库联合机械工业出版社华章分社主办的“智库思享汇”系列直播中,中国著名经济学家、吉林大学教授、广州商学院校长李晓,与全球著名经济学家、哥伦比亚大学教授、诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·E. 斯蒂格利茨,进行了一场以“世界经济的未来”为主题的精彩对话。

## 经济大势

A1~A8

科技伦理高风险科技活动将实行清单管理 生命科学等科研或有影响 A3

最后30余天过渡期 电子烟市场会更好吗? A4

## 营商环境

B1~B24

监管强化民营小微信贷支持力度 B5

区块链数字藏品蹿红 资本玩家开打“获客”价格战 B9

CEO张晓宇详解友邦的秘密: “非一线城市发展策略”抓住了中国机遇 B11

下好“共同富裕”这盘大棋 长三角一体化高质量发展加速度 B13

盛松成:房地产逐渐企稳 今年市场将好于去年下半年 B17

门槛提高 广东拟调整医美手术项目级别 B21

## 智在公司

C1~C12

今年人才缺口25万 芯片工程师跳槽“薪情”看涨 C3

BBA财报出炉: 奔驰利润最多 宝马销量最高 C9

## 消费连锁

D1~D4

国产运动品牌业绩向上破圈 百亿俱乐部扩容 D2

咖啡品牌加速拓店背后: 行业打响差异化战 D3

### 社评

## 强化政策稳预期 为经济发展提供“定心丸”

3月21日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定实施大规模增值税留抵退税的政策安排,为稳定宏观经济大盘提供强力支撑;部署综合施策稳定市场预期,保持资本市场平稳健康发展。这是在3月16日国务院金融委专题会议提出“保持资本市场平稳运行”后,高层会议对“保持资本市场平稳健康发展”再次重磅发声。高层的连续发声,有助于进一步稳定市场预期、提振市场信心。

我国经济今年开局良好,国家统计局近日发布的数据显示,中国经济呈现出了阵阵暖意,积极变化明显增多。据统计,1~2月份工业生产、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要生产需求指标全面回升。与此同时,物价保持稳定,国际收支保持基本平衡,创新驱动态势明显,为今年一季度开好局奠定了基础。

但也要看到,外部环境依然复杂,我国经济发展面临的风险挑战较多。近期疫情反复对经济形成了一定压力,国际形势的种种不稳定因素也会对我国造成一定影响。在此情势下,一方面通过高层

定调及各部门统筹协调,加强政策导向的一致性,帮助市场更好地明确未来一段时间内的发展预期,从而提供更加有利的发展环境;另一方面则继续强化相关配套举措的落地速度和普惠力度,让实体经济及资本市场同时感受到政策利好带来的企稳效果,也有助于资本市场更加健康、有序发展。在金融稳定大局的前提下,推动金融机构、资本市场为实体经济输血的正向循环,让广大企业专注于自身发展,通过减税、更低成本的资金获取等方式实现减负增效,实现自身竞争力的持续增强。

要达成以上目标,政策制定与执行要注重协同配合,争取最大效果。近期,多部门联合出台了促进工业经济平稳增长和服务业特殊困难行业纾困发展政策,包括加大工业、服务业所得税减免力度;中国人民银行提供激励资金支持增加普惠小微贷款,推动制造业中长期贷款较快增长,促进企业综合融资成本稳中有降;加快新型基础设施建设、重点领域节能降碳技术改造,扩大有效投资;针对餐饮、零售、旅游、交通运输等特殊困难行业,在阶

段性税收减免、部分社保费缓缴等方面加大支持力度。这些政策往往需要多部门协调推进、形成合力,仅促进工业经济平稳增长方面就涉及财政税费、金融信贷、保供稳价、投资和外贸外资、用地、用能和环境等。因此,保持不同部门在政策运用方面的协调一致,进一步实现精准施策,缩短专项资金、财政补贴、优惠贷款等各项政策的转化周期,将实现改革举措的有机衔接、融会贯通,助力稳定宏观经济大盘。

政策靠前发力,让各项帮扶优惠政策在最短时间与企业需求形成对接。财政部、税务总局日前发布《关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告》(以下简称《公告》),自4月1日起施行。《公告》明确加大对小微企业以及制造业等六大行业企业的留抵退税力度,将退税范围从增量拓展至存量。《政府工作报告》预计,今年留抵退税规模约1.5万亿元,退税资金将全部直达企业。相比原先实施的增量留抵退税政策,如今存量留抵退税也可退税,大幅增加了退税规模。《公告》还明确按不同规模企业分批有序安排存量退税,先是微型企业,然后依次是小

型企业、中型企业、大型企业,充分体现了对中小企业的特殊支持。

加大留抵退税力度将增加企业现金流,让企业有更加充裕的资金用于增添生产设备、技术研发、产品制造、营销推广等方面,提升企业发展积极性,对于市场稳投资、企业抗风险能力强化都将起到积极作用。可以预期的是,接下来会有更多政策通过相关部门的协同管理,持续提升市场投资和经济建设便利度,更好支持市场主体创新发展。

连续稳定的方针政策,有利于激发企业扩大投资、业务发展的热情,增强市场主体的活力,进而转化为经济发展的重要动力,也有助于资本市场的市场化改革深入进行,完善交易平台,为投资者提供更优质的服务,进而为实体经济带来更多的资金支持力度。同时,各部门在政策层面的加强协同,也会成为深化“放管服”改革的重要组成部分,持续提升各部门的服务效能,打造良好的营商环境,为不断做强经济基础、确保我国今年制定的各项经济社会发展目标顺利完成,提供源源不断的增长动能。

### 本期热词

#### DVP改革

自2022年4月起股票类业务最低结算备付金缴纳比例将自18%调降至16%。一位券商人士对中国经营报表示,国务院金融委专题会议后,证券行业的相关政策消息或将陆续放出,本次股票类业务最低结算备付金缴纳比例的调降无疑是一个放松券商银行资金限制的利好信号。

DVP改革持续推进 中国结算调降股票类业务最低备付金比例 NA3

#### 雪球产品

每逢市场跌幅较大时,雪球产品临近敲入点位时,市场总会担心因券商大幅降低仓位而形成连锁反应,对整体市场形成助跌效应。那么,雪球产品是否会面临集中敲入导致市场踩踏的情况,雪球产品敲入时发生了什么,对冲盘是否会导致大规模股指期货抛售?

雪球产品惊魂一刻 NB1

#### AI新股破发

格灵深瞳、创新奇智、鹰瞳科技等新股均遭遇首日跌破发行价的“尴尬”。资本市场回归理性的背后,实际上是对AI企业商业模式的持续关注与拷问。从多家AI公司披露的财务数据来看,目前大多数企业仍处于产品小批量生产或者行业解决方案定制化的阶段,规模化应用仍有局限,再加上前期高额研发投入难以摊薄,运营成本较高,一直处于“烧钱”多、难盈利的局面。

AI新股破发频现 IPO竞速赛远未结束 NC2

#### 春日营销

在万物皆可“樱花”的同时,许多品牌也开始融入潮玩、虚拟偶像等IP,让品牌市场营销有了新玩法。宇宙、太空、樱花这些看似不太相关的元素,一旦到了“春日限定”的营销场景里就被赋予了更有创意的意义。如何真正打动消费者的内心并与之形成有效的互动成为众多快消品品牌的课题。

破解“春日限定”背后的营销密码 DI1



中国经营者俱乐部



本报官方微信



6 942626 144086 >

广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问所:北京德和衡律师事务所